

Возглавляя с 1997 г. физический факультет, Виктор Михайлович отдает много сил и энергии модернизации учебно-научной базы факультета. Во многом благодаря его инициативе и под его руководством разработан уникальный комплекс учебно-научного оборудования по физике для университетов, которое было создано в рамках отраслевой научно-технической программы «Учебно-научные приборы» и используется в учебном процессе факультета. Проводится работа по организации тиражирования данного оборудования и обеспечению условий для его промышленного выпуска. Виктор Михайлович много внимания уделяет организации сотрудничества физического факультета с институтами НАН Беларуси и университетами России, Германии, Польши, Украины и других стран. В последние годы в связи с развитием в Республике Беларусь атомной энергетики В. М. Анищик занимается вопросами подготовки на физическом факультете специалистов в области ядерных технологий.

На протяжении многих лет В. М. Анищик был председателем экспертного совета Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь, а в настоящее время возглавляет совет по защите докторских диссертаций при БГУ. Виктор Михайлович – ответственный редактор журнала «Вестник БГУ» (сер. 1: Физика. Математика. Информатика), член редколлегии ряда журналов, организатор 10 международных конференций «Взаимодействие излучений с твердым телом»

(1995–2013). Он является также членом правления Белорусского физического общества и заместителем председателя ассоциации «Оптика и лазеры».

За успешную научно-педагогическую работу, подготовку кадров высшей квалификации Виктор Михайлович Анищик награжден Почетной грамотой Совета Министров Республики Беларусь, нагрудным знаком «Отличник образования», Почетной грамотой Президиума НАН Беларуси, Почетной грамотой Национального собрания Республики Беларусь, в 2012 г. он удостоен премии национальных академий наук Беларуси, Украины и Молдовы, а также неоднократно награждался почетными грамотами Министерства образования нашей страны и БГУ. В 1998 г. Виктору Михайловичу присвоено звание «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь».

Высокая научная квалификация, большие организаторские способности, энергия и настойчивость в достижении цели, требовательность и доброжелательное отношение к людям снискали Виктору Михайловичу заслуженный авторитет и уважение среди коллег, учеников, аспирантов и студентов.

Профессорско-преподавательский коллектив, сотрудники и студенты физического факультета, редакционная коллегия журнала «Вестник БГУ» от всей души поздравляют Виктора Михайловича Анищика с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, счастья, новых творческих успехов в научной, организационной и педагогической работе.

В. В. Углов

ВИКТОР ИВАНОВИЧ КОРЗЮК



4 апреля 2015 г. исполнилось 70 лет известному ученому, талантливому организатору, прекрасному педагогу, академику НАН Беларуси, доктору физико-математических наук, профессору кафедры математической кибернетики механико-математического факультета Белорусского государственного университета Виктору Ивановичу Корзюку.

В. И. Корзюк родился 4 апреля 1945 г. в д. Петрашунцы Воложинского района Минской области в крестьянской семье. В 1961 г. поступил на математический факультет Белорусского государственного университета. В. И. Корзюк уже в студенческие годы приступил к научным исследованиям в области общей теории уравнений с частными производными под руководством Николая Ивановича Бриша – одного из основателей

в Беларуси научной школы по дифференциальным уравнениям с частными производными.

В 1971 г. В. И. Корзюк защитил кандидатскую, а в 1994 г. – докторскую диссертацию на тему «Метод энергетических неравенств и операторов осреднения в теории линейных граничных задач для дифференциальных уравнений с частными производными».

Виктор Иванович – известный специалист в области дифференциальных уравнений с частными производными и математической физики. Тематика его научных интересов связана с актуальным направлением в теории краевых задач для дифференциальных уравнений с частными производными: отысканием корректно поставленных задач и доказательствами из разрешимости, основанными на использовании методов функционального анализа. По результатам исследований им опубликовано свыше 200 научных работ.

На основе предложенного В. И. Корзюком метода энергетических неравенств и операторов осреднения переменного шага исследованы на

разрешимость новые задачи и классы дифференциальных уравнений, возникающих при изучении конкретных физических явлений, что стало крупным вкладом в развитие теории постановок корректных, по Адамару, краевых задач и их разрешимости. Это позволило изучить многие новые смешанные задачи для нестационарных уравнений, заданных в нецилиндрических областях.

В. И. Корзюк предложил новую методику вывода энергетических неравенств для некоторых классов уравнений при доказательстве теорем существования и единственности решений рассматриваемых задач. Используя этот подход, он рассмотрел новые задачи для большого класса дифференциальных уравнений, в частности граничные задачи для гиперболических уравнений второго порядка относительно заданного поля направлений, рассматриваемых в областях достаточно общей конфигурации; аналогичные граничные задачи для некоторых гиперболических уравнений 3-го и 4-го порядков; задачи сопряжения в нецилиндрических областях; задачи типа Дирихле для одного класса уравнений 3-го порядка. Эти результаты позволили дать ответ на вопросы о корректной постановке многих новых задач, на решение которых были направлены усилия многих математиков.

Виктор Иванович обладает незаурядными организаторскими способностями и большой целеустремленностью. Он внес неоценимый вклад в развитие и процветание факультета прикладной математики и информатики Белорусского государственного университета, плодотворно работая на нем со дня основания в 1970 г., вначале в должности ассистента, затем старшего преподавателя, доцента и профессора кафедры математической физики, с 1982 по 1996 г. – деканом факультета. С 1996 по 2001 г. занимал должность проректора по учебной работе БГУ. С 1984 по 2014 г. работал заведующим кафедрой математической физики. В. И. Корзюк на протяжении 20 лет вел большую работу по становлению факультета и организации научных исследований его коллектива, по подготовке специалистов и организации новых специальностей. По его инициативе и при активном участии был создан специальный факультет бизнеса и информационных технологий (сейчас – ГУО «Институт бизнеса и менеджмента технологий» БГУ), на котором в настоящее время ведется переподготовка кадров по современным специальностям и технологиям. В. И. Корзюк неоднократно приглашался для чтения лекций и обмена опытом работы в учебные заведения Югославии, Кубы, Вьетнама, Алжира, Польши, США, ФРГ и Франции.

В. И. Корзюк провел большую работу по созданию и открытию в 2001 г. Института подготовки

научных кадров НАН Беларуси, ставшего первым учреждением образования в составе Национальной академии наук Беларуси. С 2001 по 2005 г. В. И. Корзюк – ректор этого института.

Виктор Иванович прекрасно сочетает научную деятельность с педагогической. Он читает курсы лекций «Уравнения математической физики», «Математическое моделирование», используя при этом новейшие информационные технологии, им издан учебник «Уравнения математической физики» и курс лекций «Основы математического моделирования». Его лекции проводятся на высоком педагогическом уровне, с применением различного вспомогательного технического обеспечения, что позволяет студентам усваивать информацию в более доступной, понятной форме, а также обуславливает рациональное использование времени занятий. Виктор Иванович помогает одаренным студентам раскрыть их талант, стать действительно высококвалифицированными специалистами, выбрать правильное направление в науке, при этом сохраняя и приумножая научные традиции. Прекрасный педагог, он сочетает в себе такие качества, как требовательность, рассудительность, добродушие, отзывчивость и понимание. Под его руководством подготовлено 8 кандидатов наук и 2 доктора физико-математических наук.

В. И. Корзюк плодотворно совмещает многогранную научную и организаторскую деятельность с общественной работой в науке, является членом редколлегий журналов «Весті Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі», «Вестник БГУ», «Труды Института математики НАН Беларуси», «Mathematical Modelling and Analysis».

За успешную работу В. И. Корзюк неоднократно удостоивался многих государственных наград и почетных званий. Награжден Почетной грамотой Верховного Совета БССР (1982), медалью «За трудовую доблесть» (1986), ему присвоено почетное звание «Заслужаны работнік адукацыі Рэспублікі Беларусь» (1996), он – лауреат Государственной премии Республики Беларусь (1996), награжден грамотами Министерства образования Республики Беларусь, а также значком «Выдатнік адукацыі Рэспублікі Беларусь» (1995). В 1974 г. отмечен дипломом Министерства высшего образования СССР и ЦК ВЛКСМ за научное руководство студенческой работой, удостоенной медали всесоюзного конкурса.

В 2015 г. Виктору Ивановичу Корзюку присвоено звание действительного члена НАН Беларуси.

Желаем Виктору Ивановичу крепкого здоровья, творческих успехов, талантливых учеников и новых достижений в научных исследованиях.

Коллеги и ученики